

別了 高官致祭 同袍護送 區旗蓋棺 消防英雄長眠浩園

灰暗天色下，石硤尾邨氣爆事件殉職的消防總隊目梁國基，昨日由消防處舉行最高榮譽喪禮，政務司司長林鄭月娥等多名政府高官，消防處300名人員出席，向「基哥」最後致敬，場面哀傷。看着蓋上特區區旗的靈柩，在災場「出生入死」毫無懼色的消防同袍，忍不住灑下男兒淚。靈柩先行到美映樓與旺角消防局舉行路祭及官方儀式，市民自發到場致意，隨着消防局拉響「三短一長」的警號，象徵服務市民29年的救火英雄「基哥」，正式「落更」，長眠和合石浩園。

大公報記者 許嘉信、陳卓康
實習記者 譚碩、陳嶼

昨晨八時，數十名消防總區代表與交通警員，早已聚集在世界殯儀館外的馬路上，為喪禮作準備。消防處處長黎文軒亦提早到場，與梁國基的親屬，靜靜在靈堂守候。隨後，政務司司長林鄭月娥、律政司司長袁國強、一眾紀律部隊首長，以及大批消防同袍，陸續抵達現場，向梁國基靈前鞠躬致哀，眾人神情凝重。

鐵漢見慣生死 難忍淚流

喪禮九時正式開始，工作人員把靈柩推至靈堂中央，由梁國基生前的分隊指揮官黃炳權朗讀訃文，由六名同袍與生前摯友扶靈。當區旗緩緩蓋到靈柩上，親友情緒顯得激動，就連部分見慣生死的消防同袍，都難忍心中悲痛而流淚。行政長官副官劉志堂、林鄭月娥等人，然後逐一到靈柩前致送花圈。

儀式完結後，靈柩運上由消防車改裝的靈車，梁國基遺下的妻女在親友攙扶下，在殯儀館門前送「基哥」踏上最後一程，場面教人心酸。一眾政府官員及消防代表分別在馬路兩旁列隊，場面肅穆傷感。

「三短一長」鐘響 基哥落更

靈車十時半抵達石硤尾邨美映樓對開的大坑西街，也即是梁國基生前最後一次執勤的地方，舉行路祭，多名地區代表逐一到靈柩前致送花圈，消防員在旁列隊敬禮。半小時後，靈車在警察樂隊的樂聲及22名消防員帶領下，徐徐駛到梁國基生前駐守的旺角消防局，全局同僚與區內賢達致最後敬意。隨着象徵梁國基完成最後任務的「三短一長」鐘聲響起，靈車駛離現場，中午時分抵達「基哥」安葬的浩園。

享年49歲的梁國基，1985年加入消防處，2011年晉升為消防總隊目，一直駐守旺角消防局，救火救人近30年，深得同袍敬重和信賴。上月22日，他到石硤尾邨處理一宗氣體洩漏事故時，因爆炸導致頭部重創，延至本月四日不治。

同袍嘆人生無常

消防總隊目梁國基「基哥」殉職，再次顯示消防員工作艱巨及要時常處於高危險境地。昨日不少市民特意到靈車停留之處，目送梁國基最後一程，當中不乏現任和退休消防員的身影。他們除了對梁國基的離世表示惋惜，亦大嘆人生無常，消防員經常出入火場，更要隨時面對死亡威脅，又希望梁國基的遺屬能夠堅強活下去。

昨晨八時許，當一眾消防代表及交通警員仍在為梁國基的喪禮作最後準備時，退休前同樣擔任消防總隊目、曾服務市民超過35年的劉先生表示，縱然現時消防員裝備的質素已大幅提升，例如能抵禦幾百度的高溫，以及減輕大部分傷害，但總不能做到零風險，火場中往往存在無法預料的危機。他坦言，消防員每次出動，都有「今日上班，明天未必能返家」的心理準備，這次梁國基因公殉職，實屬不幸。

曾在梁國基麾下、現於消防處從事文職工作的李先生說，對「基哥」離世感到十分惋惜、心痛，甚至有點講不出話，形容「基哥」為人非常盡責，總是在前線救人救火，他會永遠記得「基哥」將大家訓練得很好，以及他對自己的幫助，又希望其他受傷同袍可早日康復。

入行16年、現任南丫島消防員的余先生，昨日帶同女兒到場致意，並嘗試向女兒解釋梁國基的離世。余先生說，消防員工作艱辛，自己曾在火場裡救過遇險同袍，對方身體雖已無恙，但有些傷痛是一世都跟隨心中。他認為，香港市民應要明白消防員為社會付出的一點一滴。

年屆六旬的石硤尾邨居民許女士，在靈車到達前一小時已在現場等待。她憶述爆炸發生當時，自己正在去買菜的路上，亦聽到了爆炸聲。她覺得基哥很偉大，更幾度哽咽，希望基哥的家人節哀，「雖然傷痛誰都開解不到，但一定要堅強起來」。路祭期間，她一直雙手合十，為「基哥」祈求冥福。



▲旺角消防局舉行官方儀式



▲靈柩蓋上特區區旗



▲靈車在同袍開路護送下徐徐駛入浩園
本報記者 陳卓康攝

▶妻女獻上白玫瑰 本報記者陳卓康攝

▼英魂從此歸於黃土 本報記者陳卓康攝



▼眾人脫帽，默哀一分鐘
本報記者陳卓康攝



▲美映樓路祭

本報攝

「基哥，一路走好！」

【大公報訊】記者陳卓康報道：英勇殉職公務員的安息地再添英靈，消防總隊目梁國基從此長眠「浩園」。遺孀與17歲愛女依依不捨，在哀樂聲中揮淚道別，場面哀傷。最高榮譽喪禮的尾聲，消防處處長黎文軒在哀樂聲中將區旗交予梁太留念，近200名親友與同事聚集浩園，向他們心目中的好上司、好同事、好朋友最後致以最高敬意，「基哥，一路走好！」

梁國基送殯車隊先後途經石硤尾邨美映樓及旺角消防局，最後到達粉嶺和合石公眾墳場山上的「浩園」。昨午約12時30分，扶靈消防員隊伍整齊步操進入，梁國基家屬一行數十人，與消防處長及首長級官員先後乘車抵埗。運送着梁國基靈柩、消防車改裝而成的靈車，在十輛警察電單車、一輛警車及一輛消防車開路護送下徐徐駛入浩園。

接近一時，哀樂響起，最高榮譽喪禮開始，消防處處長黎文軒、副處長李建日，助理處長（九龍）吳偉強等首長級人員，與總區代表肅然列隊站立。穿着蘇格蘭服飾的警隊風笛手奏出《輓歌》，迎接蓋上特區區旗的靈柩緩緩移進墓位。一眾高官脫下軍帽，與「基哥」家屬及生前親朋好友，過百人全場默哀一分鐘。

雨中號角聲 靈柩緩緩下放

默哀完畢，扶靈的六名消防員小心翼翼抬起蓋棺區旗，消防處處長黎文軒雙手將區旗交予梁太留為紀念。在警察樂隊《最後崗位》及《晨曠》的號角聲中，靈柩連同蓋面上的消防頭盔緩緩下放。「基哥」17歲愛女劉澄面色黯然，略顯疲態，全程低頭坐着不發一言，親友輕撫安慰，身旁的梁太熱淚盈眶依依不捨，不時以手帕拭淚，場面見者心酸。上天亦似受感動致哀，儀式期間，一度落下絲絲細雨。

儀式最後，梁太母女上前依依不捨放下白玫瑰，揮淚目送她們的好丈夫、好爸爸。緊接，消防處處長黎文軒為首的眾長官，逐一上前向墓地躬身獻花後，「基哥」生前駐守的旺角消防局一眾同袍，以及近百名親朋好友排隊獻上鮮花，向好上司、好朋友、好同事「基哥」致以最後的敬意及道別，英魂從此歸於黃土。

梁國基的墓位在浩園入口中間通道旁右方數上第三列左一，「鄰居」是2011年中區行人天橋墮下殉職的警長劉志堅，同列有2010年殉職消防員楊俊傑、2009年交通意外殉職警署警長陳家偉、2008年殉職的消防隊目蕭永方及消防員陳兆龍，在梁國基後排長眠的則是2003年「沙士」抗疫殉職的一眾醫護人員。



朱婆婆（石硤尾邨居民）

我是住在事發單位的隔壁，對於爆炸前沒法提早發現徵兆，我內心非常內疚和難過，感到對不起犧牲和受傷的消防人員。另外，我覺得那位自殺身亡的青年是拿生命當兒戲。



伍小姐（社會機構負責人）

今日是工作日，但我特地請假過來悼念。我為消防員這職業致敬，很多公職人員不只將工作當一份工，而是為陌生人犧牲了生命，做到這個地步真了不起。香港人因為他們很有安全感。



陳先生（倉務員）

現在要保障他的家人，尤其是梁生有一個女兒，她未來的教育，社區人士亦應盡量幫忙。政府在經濟上保障他們，我們街坊和其他機構就不停為他們打氣。

市民致敬

